

爱的奇迹 真的执著

——访“纯真年代”书吧女掌门朱锦绣

□ 本报记者 高倩如

杭州西湖边宝石山上，“纯真年代”弥漫着书吧的书香，兼具茶吧的清雅，酒吧的松弛，咖啡吧的韵致，网吧的丰富，以一种纯净的文化氛围，吸引了诸多仍然向往纯真年代的人，他们中有文艺界名人，有商界精英、企业家、职业经理人，也有IT人士、学生、老外甚至政府官员……

营造出西湖边这一独特文化客厅氛围的，是身患癌症又奇迹般康复的“纯真年代”女掌门朱锦绣，而发生在她身上的传奇故事，则让我们看到了爱的力量所带来的人间奇迹。

病魔来袭

夫妻深情催生“爱情见证”

1999年，当时44岁的朱锦绣是杭州商学院的英语教师，平静的三尺讲台却在这一年忽然“坍塌”：在经历半年腹痛及系列误诊之后，她最终被查出罹患结肠癌。灌肠、手术、化疗，病魔把朱锦绣折磨得死去活来。

朱锦绣入院治疗后，担任浙江文学院长的丈夫盛子潮每天总要陪伴她到深夜才离去。每当凌晨四五点，朱锦绣一睁开眼睛，总能看到早已守候在床边的丈夫。“子潮真的对我太好了，我欠他太多了！”采访中，朱锦绣不止一次地对记者说。那时，躺在病床上的锦绣，脑海里反复想着这样一个问题：自己如果真的不在了，子潮怎么办？自己如何才能回报丈夫对自己的这份深爱？

“如果有这么一个地方，有茶室的清雅、酒吧的放松、咖啡吧的韵致、网吧的丰富；有一长排高高的书架，爱书的人们可以在这里看书、买书，甚至卖书，可以在这里聊天交友……如果有这么一个地方，子潮就不会孤单了。”朱锦绣说，“这样，就算我真的不得已离开了他，他也会有一个可能寻找找到我的地方”。就这样，开一个书吧的念头，在锦绣心中，逐渐清晰而强烈起来。

当时，爱的力量一直激励着朱锦绣，她最终战胜了死神。手术和化疗做得非常成功！在身体尚未完全康复时，锦绣便向家人提出，创办一个书吧。创

著名作家叶兆言说，“到了杭州，就该去趟‘纯真年代’，那里已成为杭州文化圈的一道亮丽风景。”作为杭州第一家集“书文化”与“吧文化”于一体的时尚文化休闲场所，“纯真年代”书吧被杭州市政府列入杭州文化创意产业项目，并纳入了杭派文化创意创新旅游线路。

业者的心底总是有一种义无反顾的魄力，这种魄力甚至有点固执，常常让人不可理喻。但对锦绣来说，她要让书吧作为自己送给丈夫的爱情信物，她要让书吧成为自己和丈夫的爱情见证！

当大病初愈的妻子真的下定决心要创办书吧时，丈夫子潮激烈反对，他说：“如果还有上天怜悯，让我能够爱你一辈子，我不能让你任性到用生命去做一件事。”

然而，铁了心要开书吧的锦绣，这回可是连九头牛也拉不回来了。最终，深深了解和爱着妻子的盛子潮“屈服”了，决定帮助妻子实现这一心愿。“我想锦绣都死过一次了，就看重这么个东西，我再担心也要承受下来。”他说：“从逻辑上讲，我爱锦绣，锦绣爱书吧，所以我也必须爱书吧。”

书吧开张 创业激情制造生命奇迹

锦绣告诉记者，为寻找到合适的店面，她拖着大病初愈的身体，几乎跑遍了整个杭州。没有足够的流动资金，当时的投入算是倾家荡产了。为了书吧，锦绣付出了比常人更多的心血。

在丈夫的全力支持下，2000年9月28日，书吧终于开业了。锦绣给书吧

取了一个非常富有诗意的名字——“纯真年代”。劫后余生的锦绣，把自己全部的爱和心血，都融入了对书吧这个新生女儿的“养育”之中。她的“摇篮曲”是这样谱写的：“用爱去经营书吧，用爱引起大家共鸣。”锦绣告诉记者，“我想让书吧成为一种人们走近的方式。它是一种手势，让人们在手足无措的时候，找到可以表达的途径。”

“自从你搬到我心里住，烦恼便是你付给我的房租。”对于丈夫的理解和支持，锦绣深为感动，她说，我确实非常感激上天，赐给我细腻温情懂我爱我的丈夫。我的一场生死战，做生意的艰难与辛酸，磨练着我们的品性，更增加了我们的情感，也更使我们的灵魂交织在一起。“这就是所谓的相濡以沫吧！我真的从未埋怨过这场疾病，相反它让我真切地感受到了情感的真实存在。”

做了自己喜欢的书吧以后，朱锦绣的身体也奇迹般地好转，脸上也恢复了昔日的红润。“那场病过后，我知道自己追求的到底是什么。其实，人生最关键的就是要找到自己活下去的目标，只要坚持下去，相信许多人能活得更精彩。”

文化经营 名人效应彰显书吧优势

一般的书吧在打造“书”与“吧”的文化上存在较大的失衡，即“吧”的存在只是气氛的烘托，并不能给书吧带来很大的利润。一些书吧免费的读者活动吸引了一定的书客，但互动不多也不深，难以在读者心中建立起“交流阵地效应”。这些书吧的最大收入依然是图书销售，与一般书店相差不大。

“纯真年代”书吧里的图书数量在6000种以上，以文学和历史为主，很多都是锦绣家里珍藏的书籍。从贴近时事的专刊杂志到年代久远的文学名著，这里的书籍足以为广大文学爱好者供奉一份饕餮大餐，当然这也是书吧盈利的必要条件。

然而，“纯真年代”书吧的图书销售大概只占全部收入的10%，其余90%收入都来源于“吧”文化的经营。在这一点上，“纯真年代”彰显了较大的优势。

值得庆幸的是，当朱锦绣的好友、

身为浙江文学院院长，丈夫盛子潮与文学界人士有着广泛的接触和良好的关系，常可以请到一些著名作家和文化名人来“纯真年代”举办讲座或签售活动。据了解，“纯真年代”成立至今，已接待了诸多名家的来访，比如余华、莫言、张抗抗、叶兆言、阿来……，其圈内人脉自然是其他书吧店主难望其项背的。

锦绣向记者介绍，“吧”文化经营的收入包括收费的英语角、读书沙龙、新年诗会、师生钢琴晚会等书吧活动；还有书吧的出租场地费，顾客常常预定场地举办生日派对、怀旧晚会、主题讲座，有些单位还举办新年酒会、情人节单身派对等，很多政府领导的会议也会选择在书吧的包间举行。“这里的包场有时按人头算，有时按房间收费。”

“纯真年代”也吸引了很多学生，他们普遍消费能力不高，但对烘托书吧气氛非常重要，因此，锦绣利用价格差异将两个群体分流，比如学生参加较多的周三周日英语角的价格有原来的38元/位调低到16元/位，周五维持原价，效果很明显。英语角的客人开始总是常客坐在一起，而陌生人之间相隔甚远，锦绣就让新来的客人穿插到熟人之间，让新老客人尽快熟悉，从而争取了更多的书客人群。在每个细节，温文而雅的锦绣都展示了一位企业经营者高超的营销和组织技巧。

有容乃大 “纯真”港湾可望连锁扩展

2007年，书吧房租从当初10万涨到了16万，锦绣忙里忙外好像就是在和房租作斗争。但她乐观地说：“物质年代，我们仍向往纯真年代，我会守着我的书吧……”

然而，这个精神的港湾注定无法宁静，市场的飓风会随时来袭。

由于市政修路，2008年“纯真年代”的经营变得特别艰难，没有停车位也成为其将来发展的难点之一。不得不另迁他地让“纯真年代”一度陷入了失所之难。

值得庆幸的是，当朱锦绣的好友、



采访感言 | CaiFangGanYan

人生的体验有时真的很简单。精神的富足与内心的坦荡，带给我们的不仅是豁达开朗与淡定从容的人生态度，而且，还留下了更多的人生感悟让我们去细细品味。让我们真诚地祝福锦绣和她那不凡的“纯真年代”，在崭新的2011年有更多的收获！

中国艺术大师韩美林的夫人周建萍得知“纯真年代”需要搬迁时，即写了一封信给当时的杭州市委书记王国平请求政府相助，并最后得到了褒奖，由此，“纯真年代”书吧有幸搬迁到了西湖边的宝石山上。

这里的年租金虽近30万，但朱锦绣非常珍惜这处有着仙气的旅游区宝地。从设计到装修，从饮料的选择到食品的配置，朱锦绣都用尽了心思。

在锦绣的带领下，记者参观了整幢书吧，随处可见的是主人的品位和格调，讲究和追求。大布局有开有合，小布置有情有调，内容有吃有喝，还有看的，听的，玩的。楼上楼下，高凳低椅，软位硬座，雅座素位，长台方桌，以致情侣小桌，分片划区，应有尽有。让你可以静心读书，也可独自闲坐，幽思神往，也适宜

交友论道，品茶喝酒。这是女掌门的匠心独具，也体现出锦绣海纳百川、有容乃大的气度和风范。

装修风格古色古香，光是外面的窗台明阁，那光景、那情调就引人入胜，而推开书窗，眼眸就可与西湖相遇，湖光山色尽收眼底。锦绣说，书柜上陈放一些留声机、马车等艺术品确实能营造出一种艺术气息，但有些压抑，“纯真年代”通过文人的书画来渲染，则显得轻松。“所有的摆设和构造都是由我设计完成的，我自己对设计是乐此不疲。”

当记者问及“纯真年代”以后是否要实现连锁经营时，锦绣的好友周建萍发表了自己的看法：“我觉得应该多开几家，这里真的很棒。”锦绣闻言微笑着说，大家都喜欢、支持“纯真年代”，我真的非常感激。

在“减法”中增效益 浙商汪韦君创新管理模式

□ 王曙光

(《聚商周刊》特邀编审)

很多人都认为浙商善于在商场上做“加法”甚至“乘法”创造财富，却没料到，也有浙商善于做减法增效益。最近，一种叫做“动态物联”的管理模式浮出水面，经所在单位试运行，获得了很好的经济效益。

“动态物联”模式的探索者杭州完美动态物联总经理汪韦君长期以来关注如何在物资采购流通中降低成本，为此，她提出了打造“专业服务于中国后勤物资的第三方托管”构想，即利用物资采购和管理的专业化代管模式，使委托单位大大降低采购和使用成本。浙商继创造了电子商务等一批新商业模式后，在生产性服务业方面，也呈现出创新态势。

“动态物联”模式与其他泛用模式不同，它只指向为专业使用，因此，实效特别明显。为了对医院的后勤物资采购进行统一代管，汪总带着研发人员一头扎进某医院后勤处，连续做了深入的调研，在此基础上量身定做管理方案。使用后，该医院的物资采购价格下降3%，管理人员减少70%，库房面积从500平方减少到20平方，物资报损从原来的每年103万元、年物资消耗的3%减少到0。如按这种模式推广到全国的医院，经济效益不可低估。

十年来，唐渊一直忙于研究责任文化及传播责任文化，致力于践行“让每一个中国人做到负责任”的人生使命。

传播责任文化的使者

——访中国责任培训第一人唐渊

□ 本报记者 高倩如

近日，在黄埔(中国)教育集团2011杭州黄埔战友节暨迎新春年会上，记者见到了集团特聘的导师唐渊在为台下众多浙江企业家学员作“赢在责任”的精彩演讲。在阵阵热烈的掌声中，唐渊还唱起了由自己作词作曲的《责任之歌》：“……任重道远显本色，舍我其谁竞风流！……快乐尽责写人生，活出精彩照千秋！”万丈豪情感染了整个会场。

众多企业家所熟悉和敬佩的唐渊老师，其实是一位著名管理教练，“双五环”体验式互动演练创始人，中国企业领导人领导力和干部领导力训练专家，组织领导人领导力教练理论创立者、传播者、实践者。他主要致力于把组织的管理者训练成为教练式的领导者，建立组织教练文化，以全面提升组织的领导力、执行力、职业化、责任力，最终改善组织绩效。

为责任而工作 负责任是快乐

“天下兴亡，匹夫有责；国家富强，我的责任。”唐渊告诉记者，古往今来，无论中外，责任都是永恒的主题。我们要提高我国的国民素质，首先就要从责任教育开始。

在当前后危机时期，唐渊把“责任”作为一个系统来研究，在强调每个人都

任是一种快乐——尽到自己应尽的责任，快乐便会在辛苦付出中不约而至，具有深刻的社会意义。

“试想，一个人如果连起码的对自己行为负责的责任心都没有，那素质又从何谈起呢？实践科学发展观首先是人要发展，人的发展首先是素质的提高，而负责任是优秀人才最重要的素质。加强责任文化建设，让每一个中国人都做到负责任，才是中国的强国之道。”

无论是对政府、企业或其他组织

来说，唐渊认为都要把“责任”作为一个组织的核心文化，按照组织责任文化建设的步骤把突出“责任”个性的组织文化作为组织可持续发展的重要动力，将责任文化建设的实践融入企业各项工作中，渗透在组织各项管理活动当中，有力地增强企业、团队组织凝聚力，提升其核心竞争力，树立良好的组织形象，最终改善组织绩效。

负责任是态度 负到责任是结果

唐渊认为，责任是一个完整的体系，包含五个方面的基本内涵：责任意识、责任能力、责任行为、责任制度、责任成果。责任意识的塑造——选择责任、选择机会；责任能力的提升——尊重山岳，能者当之；责任行为的实践——知行合一，落实责任；责任制度的建立——令行禁止，保障责任；责任

成果的获得——责任落地，重在结果。

“我们经常看到这样的现象，一些看起来负责任的人却往往做不好事情，似乎负责任是一回事，做好事情是另一回事，两者不是统一的，影响了负责任的价值体现。”唐渊说，在责任文化实际操作中，愿意“负责任”不一定就能负到责任，因为我们周围很多人理解的“负责任”可能只是一种态度而不包含成果。其实这是把“负责任”和责任心（或者说是责任意识）混淆起来了，“负责任”才是负责任的最终含义。

唐渊认为，讲责任就要以结果为导

向，“成者为王，败者为寇”，凭绩论英雄，把干成事作为我们一切责任的落脚点，让想干事的人有机会，让能干事的人有舞台，让真干事的人有条件，让干成事的人有地位。干一件是一件，干一件成一件。长此以往就干成了不少的事，就会不断创造出组织发展新业绩。责任文化的最终目标就是让每一个人都能够快乐承担责任。

十年来，唐渊一直忙于研究责任文



采访后记 | CaiFangHouJi

面对台上“责任文化体系”的创立者和责任文化的传播者唐渊，记者总感觉有那么一点点熟，且演讲和演唱的风格都特别像自己20多年前的一位朋友，可就是一时想不起来。在接受唐渊赠送记者由其编写的《责任决定一切》一书时，唐渊笑着说明这两天他可能会给记者一个惊喜。

第二天，记者便接到了唐渊打来的电话，一聊，方知彼此真是熟人。20多年前，记者曾参加过由共青团浙江省委和浙江省计协之家举办的“当代青年讲理想讲奉献演讲比赛”，而唐渊就是与记者一起参加浙江省千人报名、最后通过初赛决赛后双双荣获二等奖的朋友——唐高进，且两人的作品还都被评上了优秀文稿被汇编成册，作为对全省团员青年进行理想教育的教材。唐渊是唐高进后来的笔名。

一晃20多年过去了，昔日还是大学生的唐渊在不断的人生奋进中，已成就了非凡的事业。

唐渊现担任中华教练网总教练，中国商业联合会培训认证专家，(中国)民营经济研究所专家委员会委员，香港紫荆花国际商学院教授，清华大学、北京大学、浙江大学等众多院校主讲教授、特邀教授和特邀专家。荣获中国教育培训行业品牌建设杰出贡献人物、中国百强培训师、浙江省优秀中小企业创业指导师等荣誉称号。代表著作有《教练——教练型管理者实战操作指南》、《职业化员工》、《自动自发》、《人人都该知道的经济学》、《换种方式爱孩子》、《爱你的员工》、《责任决定一切》。